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Caracterul vorbirei lui Szeli. ; Proc!amat 3Pre mulţumirea tuturor
popórelor terii

II.

întreg discursul lui Szeli relativ 
la cestiunea naţionalităţilor n’a fost 
decât o polemisare cu contrarul seu 
din oposiţiă Komjáthy, care i-a tăcut 
diferitele observări şi imputări, că 
în amintita cestiune nu urmăresce 
o politică corectă. Deja acest ca
racter polemic detrage mult acestei 
vorbiri şi în tot caşul nu se mai 
póte фее, că ministru-preşedinte s’a 
ocupat de cestiunea naţionalităţilor, 
când el n’a făcut alta, decât a-se 
apera faţă cu învinuirile, că nu ţine 
îndestul sémá de interesele maghia
rismului violent, care umblă se su
grume orî-ce mişcare naţionalistă în 
sínül popórelor nemaghiare.

Mai întâiu Szeli a cerut lui Kom
játhy date concrete, prin care se 
dovedésca ce a afirmat. Dup’aceea 
s’a încercat se arate, că ce афз den
sul, n’a fost numai frasă. In fine a 
afirmat ministru-preşedinte, că ar 
puté se aducă date, că a procedat 
íntotdéuna cum pretind interesele 
„statului unitar naţional maghiar 
dér nu o face, ci aştâptă se dove- 

Idéscá mai întâiu Komjáthy ceea-ce 
fa aârmat, şi combate apoi acel 
punct din programul lui Komjat}^, 
în care se cere cassarea legii de 
naţionalitate, precum şi unele aser
ţiuni ale lui.

Insémná acésta a trata cestiu
nea naţionalităţilor, pe care însuşi 
Szeli o declară de importantă şi 
gravă? Un singur pasagiu din dis
cursul lui are aerul de а-se referi la 
cestiunea naţionalităţilor, dér şi 
acest pasagiu, esaminându-1 mai de 
aprópe, nu este decât o polemiă cu 
Komjáthy. Numai patru rendurî din 
el tratéza în adever de cestiunea 
naţionalităţilor şi şi acestea numai 
în mod negativ. Etă cari sunt aceste 
rendurî: „Deşi tratăm pe fie-care 
(cetăţân) cu egală dreptate, totuşî- 
în ce privesce limba, nu putem sé 
recunóscem egalitatea, fnnd-că acésta 
nu o permite unitatea statului un
gar, caracterul statului maghiar na
ţional, unitatea legislaţiunei, unita
tea administraţiunei şi a justiţiei".

Acésta este cuintesenţa politi
cei guvernului faţă cu naţionalităţile. 
Szeli o declară de pétrá unghiulară 
a politicei de naţionalitate a guver
nului unguresc, care, — Ф се> — 
este maghiară, corectă şi hotărîtă.

Sentenţa de mai sus, că „nu 
putem recunósce egalitatea în pri
vinţa limbei“ , se ţine în adever de 
cestiunea naţionalităţilor, căci este 
de fapt isvorul tuturor nemulţumi
rilor, cari au dat nascere acestei 
cestiunî.

Din momentul când primul mi
nistru unguresc — numéseá-se el 
Szeli séu ori şi cum — ar face în 
parlament o declaraţiune contrară, 
că adecă se recunósce egalitatea în 
privinţa limbei, cestiunea naţionali
tăţilor ar fi ca şi resolvată. Şi pen- 

[ tru-ca se fiă pe deplin resolvată, n’ar 
trebui, decât se se pună în praxă 
principiul de dreptite şi libertate,

Ministru-preşedinte Szeli nu ur
măresce înse în vorbirea lui alt scop, 
decât a dovedi, că tóté bănuelile 
aruncate asupră-i, cum-că ar fi în stare 
se se gándéscá la o soluţiune cât 
de cât echitabilă a cestiunei limbe- 
lor, sunt pe deplin neîntemeiate şi 
că densul, tocmai aşa ca şi antece
sorii sei, este contrar hotărît al 

| orî-cărei soluţiuni drepte şi echi- 
| tabile.

„Noi putem concede egalitatea 
în cestiunea limbelor numai între 
acele margini, cari nu se ciocnesc 
cu marile consideraţiunî naţionale 
şi de statu — afirmă Szeli, după-ce 
négá în general recunóscerea egali
tăţii. El întrâbă apoi: „este acésta 
o frasă ?“

Da, réspundem noi, este o golă 
frasă, tocmai, aşa cum este o frasă 
fariseiésca şi introducerea afirmării: 
„nu recunóscem egalitatea“ prin cu
vintele: „deşi tratăm pe fiă-care cu 
egală dreptate44.

Nici nu se putea altfel, decât 
ca la trasele lui Komjáthy ministru- 
preşedinte se răspundă 0raşî cu 
frase. Ceea-ce n’a fost înse frasa 
nici la unul, nici la altul, este ac
centuarea negaţiunei orî-cărui drept, 
orî-cărei libertăpî pentru naţionali
tăţi. Incai Komjáthy, stimatul amic 
al ministrului-preşedinte, a fost şi 
mai sincer, şî-a dat pe faţă întreg 
programul seu şi a cerut cassarea 
legii de naţionalităţi Szeli n’a slă- 
bit’o nici el din „statul naţional 
maghiar “ , dér faţă cu naţionali
tăţile s’a arătat mai nesincer, iesui- 
tic, ca se dicem aşa.

Mai întâiu a înşirat vorbe fru- 
móse, că el nu vré se persecute pe 
nimeni, că vré se fia echitabil faţă 
cu toţi, că nu face nici o deosebire 
între cetăţenii patriei — deşi nu vré 
se scie de nici o egalitate între ei.
— Apoi vine şi dice, că a cassa 
acum legea de naţionalitate, ar în
semna numai a turbura naţionali
tăţile şi a le face se strige mai 
mult, că sunt asuprite şi ameninţate; 
acésta ar fi, cjice, în împrejurările 
date, cea mai rea metodă observată 
faţă cu naţionalităţile. Din contră 
aceste trebuesc amăgite, că totuşi 
se mai lasă sufletul în ele, căci şi 
aşa mai curend ori mai târejiu vor 
trebui se şi-l dea.

Prin urmare ministru-preşedinte 
Szeli n’a făcut în adever prin vor
birea sa, decât aşi apéra metoda 
procederei sale în politica ce o ur
măresce faţă cu naţionalităţile, luând 
ca de sine înţeles, că principiile şi 
ţînta finală a lui este tot ceea-ce 
se esprimă în cererea cassării legii 
de naţionalităţi, adecă suprimarea 
totală a mişcării şi a vieţii na
ţionale în sínül popórelor nemaghiare, 
pentru-ca astfel se se p0tă resolva 
cestiunea naţionalităţilor în sensul 
egalităţii neegale proclamate de 
Coloman Szeli.

Cestiunea fiumană. Foile ungu- 
rescî ce am primit acjî, spun, că. Fiumanii 
s’au înţeles între ei asupra postulatelor, 
oarî dâcă li-se vor respeota şi împlini din 
partea guvernului unguresc, nu vor mai 
face oposiţiune. Ei au şi înaintat guvernu
lui postulatele din cestiune, cari ar fi în 
resumat următorele :

1) Votum consultaiivum, în t6te aface
rile privitore la Fiume ; 2) determinarea 
cercului de influenţă al judecătoriei adminis
trative aşa ca s& nu vateme autonomia oraşu
lui Fiume; 3) introducerea comisiunei ad
ministrative între asemenea margini, limba 
de d esbaterl a comisiunei fiind limba ita
liană ; 4) Fiume dâ inspectorului şcolar re
gesc dreptul de-a visita şcolele, nu-i lasă 
însă nici o influenţă, decât pe calea gu- 
yernorului ; 5) O parte a delictelor de 
pressă să se sustragă influenţei Curţii cu 
juraţi din Budapesta şi a-se îndruma la 
Curtea cu juraţi de pe lângă tribunalul din 
Fiume.

Aceleaşi foi adaug, că o înţelegere pe 
basa acesta este aprope eschisă.

O adresă in cestiunea numelor 
de localitătl. „Reuniunea şcol&stică reg- 
nicolară maghiarău a înainat camerei de
putaţilor o adresă în cestiunea numelor de 
localităţi, cerând: 1) Fiă-care comună să 
aibă numai un nume, şi încă maghiar; 2 ) 
Pentru a se preveni „agitaţiunile nepatrio- 
tice44, numele oficial al comunelor s£ se stabi- 
lescă fără consultarea comunelor. In direcţia 
acesta cere, să se modifice legea din 1898, 
care nefiind încă eseoutătă, p6te să fiă mo
dificată. — Suntem curioşi să vedem, ce 
paşi va face dieta în faţa acestor preten- 
siuni şuehiate.

Banffy desarméza? „ Informationu 
din Yiena scrie, că ministrului-preşedinte 
Coloman Ssell i-a sucoces de a determina 
pe baronul Banffy să înceteze lupta contra 
lui. Lucrul acesta s’a ţinut cât va timp în 
secret, acum însă a eşit la ivâlă. Aşa d. e. 
Banffy a sustras ajutorul moral şi material 
ce l’a dat pănă acum celor două organe, 
earî îl representau în publicistica maghiară. 
Col. Szell i-a promis în schimb, că va şterge 
din lista proscrişilor pe aderenţii lui Banffy. 
„Information44 фее, că br. Banffy a fost fă
cut atent din loc mai înalt, că nu se unesce 
cu postul său de mareşal de curte să con
tinue ostilităţile contra ministrului-preşe
dinte. Banffy a făcut oe a făcut şi a ră
mas ârăşi „factor politie44, după-ce aderenţii 
săi vor avé loc în camera viitore.

Proietul de adresă a Senatului 
român

ca respuns la Mesagiul tronului.

Si r e ,

Cuvintele rostite de Majestatea V 6stră 
cu ocasiunea deschiderei sesiunei a doua a 
legislaturei actuale, sunt — mai ales faţă 
de împrejurările recente — îndoit de scumpe 
şi de asigurătore.

Trainioa legătură, oe de o treime de 
vâc s’a alcătuit şi întărit între naţiune şi 
alesul ei, face ca viaţa acestuia să fiă o 
parte din însăşi viaţa şi sufletul poporului 
român. Cu densul Majestatea Vosfcrâ a în
fruntat vitejesce tote primejdiile şi tote 
greutăţile; cu densul Aţi împărtăşit cea
surile bune ca şi cele rele; destinul Vostru

s’a contopit cu ursitele şi menirea Ro
mâniei. La ohemarea ei Aţi lăsat patria, 
şi familia, şi tot oe iubeaţi, pentru-ca în 
capul unei familii .mai îm-inse, mai mari, 
să conduceţi Ţâra la isbândă, să-i făuriţi 
neatârnarea şi să întemeiaţi Regatul român, 
glorios şi respectat.

Astfel, Sire, bucuriile ca şi întristările 
Majestăţii Vóstre şi ale Familiei Regale 
sunt şi vor fi pururea bucuriile şi întristă
rile Naţiune?, şi Ţâra astăzi este unanimă 
a înălţa rugile sale cele mai ferbinţi cătră 
A-Tot-Puternioul, pentru-ca să oorotéscá 
f|Uele Majestăţei Vóstre şi ale întregei Di
nastii.

Si re ,

Cruda lovitură, oe Majestatea Voatră 
a suferit prin perderea prea scumpei şi 
Augustei Vóstre Mame, a fost împărtăşită 
de totă suflarea românăsoă. Inimă mare, 
femeiă sublimă, entusiastă pentru luorările 
spiritului, eroică în nenorociri, şi d’o bu
nătate îngerâscă, ce cătră toţi radia, Prin
cipesa Iosefina de Hohenzollern avea dorul 
ferbinte de Patria nostră. „Sunt adéno 
mişcată, reounoscétóre, scria Densa în 
1866 Preşedintelui Adunărei deputaţilor. 
Inima mea avea nevoie de o consolaţiune. 
D-vostră i-aţl înlesnit, a avea una fórte 
dulce, vorbindu-mi despre afecţiunea, ce 
D-vostră aveţi pentru fiul meu şi despre 
aceea ou oare II înconjoră acel bun Popor, 
ce I-a încredinţat destinatele sale. Cu cât
II veţi iubi mai mult şi ou cât voiü fi mai 
fericită şi mai mândră că vi-’Lam dat, ou 
atât mai mult mă voiu ruga cu căldură 
pentru fericirea României44. „Orî-ce vine 
din România este scump inimei mele de 
mamă. Tóté urările şi tote gândirile mele 
însoţesc neîncetat Patria fiului meu iubit44.

Poporul român va păstra viuă printre 
veacuri amintirea unei fiinţe aşa de nobile 
şi generóse şi care a dat pe Intemeiă- 
torul României moderne.

Si re ,

Mari sunt progresele, oe Ţ0ra a să
vârşit pe tote căile şi într’un timp aşa de 
scurt. Mulţămită avântului de propăşire a 
tuturor ramurilor activităţei publice, ea 
îneintâză cu maturitate în desvoltarea mo
rală şi economică.

Dór pentru a ajunge şi a-şl menţine 
rangul alăturea cu Statele civilisate din 
lume, tînărul Regat a trebuit să-şi impună 
însemnate jertfe materiale şi să-şi împo- 
voreze momentan situaţiunea sa financiară. 
Au mai venit acum în urmă şi împrejurări 
economice anevoióse, precum şi strîmtorarea 
monetară europenă; astfel că astăqfi. nevoi 
urgente reclamă să fiă satisfăcute: anga
jamente neacoperite din trecut urmâză să 
fiă lichidate; cheltuelile trebuesc să fiă 
restrînse, şi n0uă resurse caută să fiă gă
site pentru echilibrarea unui budget, oare 
să póta acoperi atât trebuinţele ordinare, 
oât cele estra ordinare.

Senatul, neispitit de o zadarnică po
pularitate, consoient de nevoile reale ale 
Statului şi credincios numai datoriei, re- 
cunósoe împreună cu guvernul Majestăţei 
Vóstre, că a venit timpul de reculegere, 
de întărire a forţelor cheltuite; el este 
gata aşi pune totă munca şi abnegaţiunea 
întru îndestularea aoeior trebuinţe. El va 
oerceta ou cea mai seriósá băgare de séma 
tóté măsurile oomunioftte în sesiunea estra- 
ordinară şi cele ce ni-ee vesteso aoum ca 
menite a aşecla financele publice pe base
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sigure. El află ou mulţămire, că. fără jig- 
narea progreselor dobândite şi fără desor- 
ganisarea servioiilor, budgetul pe anul 
viitor va înfăţişa o economie de aprópe
15 milióne faţă de budgetul eserciţiului 
curent. Remaniarea impositelor directe era
o nevoiă de mult simţită, şi sperăm, că ea 
va atinge scopul dorit, asigurând viitorul 
nostru financiar.

Guvernul Majestăţei Vóstre va avé 
tot concursul Senatului în cercetarea pro
iectelor de legi pentru simplificarea apara
tului administrativ, pentru mărirea comu
nei rurale, sporirea veniturilor ei şi înfiin
ţarea de notari ou tóté atribuţiunile admi
nistrative ce incumbă, în organisarea ac
tuală, primarilor.

întocmirea comunei fiind temelia de 
căpeteniă a orl-cărei constituiri serióse a 
Statului, reforma este bine venită şi aşterne 
basele descentralisărei administrative, care 
deşi prevScjută de Constituţiune, a rămas 
pănă astăzi neîndeplinită.

S i r e ,

Nu sunt jertfe, pe oare o naţiune să 
le cruţe, câud e vorba de apérarea Ţârii. 
Vitejia ou care oştenii noştri, la glasul Pa
triei şi al Şefului lor, au făout sé fâlfăe 
din nou cu gloriă steagul românesc pe câm
piile Bulgariei, şi şi-au vărsat sângele pen- 
tru-ca sé cuoeróscá neatârnarea, este o 
dovadă şi o chezăşiă, oă gloriósa nostră 
armată va fi pururea apérátórea moşiei ro
mânesc!. Vom da, deci, ou cel mai înve
derat patriotism şi devotament tóté mijló- 
cele cerute de guvernul Majestăţii Vóstre 
pentru întărirea armatei.

Politica înţelâptă şi având de basă 
stricta observare a principiilor internaţio
nale, a făcut ca România sé insufle tot mai 
mult stima şi încrederea Europei. Ca ele
ment de ordine, de pace şi de stabilitate, 
şi credinciósá generóselor sale tradiţiunî, 
ea a întreţinut cu tóté puterile raporturile 
cele mai amicale. Suntem fericiţi a con
stata, oă aceleaşi legături prietinescl ni-se 
anunţă şi prin Mesagiul regal al sesiunei 
de faţă.

împărtăşim şi noi speranţa, că în 
urma constatărilor făcute înaintea justiţiei 
şi în urma verd ctului dat, neînţelegerea cu 
Bulgaria va înceta în curend. Sunt princi
piile civilisaţiunei europene, sunt condiţiu- 
nile de bună vecinătate şi de solidaritate 
socială, este ordinea Statelor în lăuntru şi 
în afară, cari impun tuturor grija de a face, 
ca sé dispară uneltiri de natură a turbura 
ordinea generală!

S i r e ,

Nemulţumirile stârnite cu prilegiul apli- 
cărei unei legi de imposit degenerând pe 
alocurea ou mişoărl silnice, guvernul s’a 
găsit în durerósa necesitate ca imediat sé 
le reprime. Asemenea înoercărl de desor- 
dine nu pot întâlni decât o desaprobare 
generală. Este momentul când menţinerea 
creditului Statului cere dela toţi fiii Patriei 
sacrificii bănescl; toţi cată sé uşureze cjiua 
de acjl pentru a puté sé asigure mai bine 
cjiua de mâne; toţi trebue sé aibă în suflet 
cultul datoriei şi al legei.

S i r e ,

Sunt aprópe 35 de ani când, deschi
zând prima legislatură constituţională, Ma- 
jestatea V0stră adresaţi mandatarilor Na- 
ţiuuei următorele ouvinte :

„Temeliile sunt aşedate ou tărie; ne 
rémáne acum sé ridioăm edificiul, ce am 
început ou atâta vigóre şi succes. La luoru 
Români! La lucru cu probitate şi cu zel ! 
Uitaţi acele lupte şi rivalităţi, cari pentru 
satisfacerea intereselor personale, pot com
promite securitatea Ţărei întregi.

„Adunaţi-vă ou încredere împrejurul 
Meu şi nu aveţi altă cugetare, decât aceea 
de a stîrpi prejudiţiile şi relele obioeiurl. 
Veniţi sé punem în aplicare principiile sa
lutare de probitate, de moralitate, de muncă 
şi de economiă, cari duc naţiunile la civi- 
lisaţiune, la bogăţiă şi la tăriău.

Şi de atunci, treptat şi fără şovăire, 
cu mésurá şi cumpétare, cu curagiu şi pre
vedere, Naţiunea s’a pus la lucru, a aşter
nut piatră lângă piaţră, eu 4 '» greută

ţile ce a întâmpinat le-a învins; sufletul, 
când a slăbit, l’a întărit şi reînălţat, şi, ali- 
pindu-se tot mai strîns de Tron şi Dinas- 
tiă, a desăvârşit opera trainică şi frum6să, 
care stă în fiinţă şi de oare pot fi mân
dre generaţiunile presente şi v iit6re.

Senatul, oare-şî are o bună parte de 
muncă în acâstă trudnică operă, în dorul 
de a duce mai departe lucrarea de reforme 
şi pătruns de îndatoririle ce-i impun situa- 
ţiunea, îşi reia activitatea sa cu o îndoită 
rîvnă şi energiă, şi privind cu încredere la 
viitorul Patriei, d10e din fundul inimei:

Să trăiâscă Majestatea V 6stră !
Să trăiâscă Majestatea Sa prea gra- 

ţiosa Domnă şi Regină!
Să trăiâsoă A A. LL . RR. Principele 

Ferdinand şi Principesa Maria !
Să trăiâscă Dinastia !

Raportor Gr. G. Tocilescu.

Biilow despre cestiunea Trans- 
vaaiului.

In şedinţa de Luni a „Reichs
tagu lu i german, cancelarul impe
riului contele de Bülow a dat lămu
riri într’o cestiune fórte delicată. A  
arătat adecă, de ce împeratul Wil- 
helm a refusat de-a primi pe preşe
dintele Krüger. Bülow a destăinuit 
aménunte necunoscute pănă acum 
privitor la antecedenţele resboiului 
din Atrica sudică. Aşa d. e. a pro
dus o nespus de mare sensaţiă de
clararea lui Biilow, că în Noemvrie 
1899 Statele-Unite au recomandat, 
din proprie iniţiativă, lui Krüger in
tervenţia. înse Krüger a refvsaüo. Mai 
în urmă Krüger însu-şî a cerut inter- 
venţiunea, dér atunci era prea târ- 
4iu. Étá ce cjise între altele Bülow 
réspuncjénd la discursul lui Sattler, 
care a desavuat guvernul pentru 
atitudinea sa manifestată faţă de 
preşedintele Transvaalului:

Cancelarul de Biilow  : Sunt mulţămitor 
lui S&ttler, oă mi-a dat ocasiune a mă pro
nunţa asupra călătoriei preşedintelui Krü
ger şi asupra atitudinei urmate faţă cu 
răsboiul 8ud-african. Am regretat sincer, 
oă între Anglia şi republicele sud-africane 
lucrurile au ajuns la résboiü. Résboiul a 
atins şi interese germane însemnate. Capi
talul nostru plasat în Afrioa-sudică se urcă 
la multe sute de milióne. Am făout anti
cipativ tot posibilul de-a împiedeca isbuc- 
nirea răsboiului. In Iunie 1899 am reoo- 
mandat preşedintelui Krüger, prin guver
nul olande8, sé cérá intervenţivnea. Ca rés- 
puns Leyds a comunicat ministrului pleni
potenţiar olandes din Paris, că preşedintele 
Krilner nu crede incâ sosit momentul sé useze 
de intervenţiunea Statelor-Unite. Când după 
un timp óre-care Krüger a încercat mij
locirea intervenţiunei, spiritele erau estra- 
ordinar de agitate. De aici se vede, că pe 
noi nu ne póte ajunge nici o imputare, că 
résboiul a isbucnit.

Când a ajuns în Anglia, în formă 
taoită, ideia intervenţiunei, guvernul en
gles a respins1 o oficial, categoric. Interven- 
ţiunea, ducând la un fiasoo diplomatic, s’a 
obicinuit sé devină conflict cu arma. Din 
anturagiul preşedintelui Krüger a trans
pirat soirea privitóre la convorbirea, ce a 
avut’o déunádl Krüger cu ministrul de es- 
terne Delcassé, oă adecă convorbirea a decurs 
în termini generali şi nehotărîţî. Krüger s’a 
mărginit a sonda terenul în privinţa inter- 
venirei. Ce privesce pe Delcassé, el a dat 
lui Krüger să înţelâgă, că va procede în 
sensul celor ce le-a declarat în Martie 1900 
în cestiunea Transvaalului. Delcassé a mai 
dat sé se înţelâgă, că Francia nu va lua 
iniţiativa, dér mei nu va paşi contra ei, ci 
se va alătura la ea, décá s’ar întâmpla să 
se iee dintr’o parte. Krüger n’a făcut pro 
puneri.

Pe lângă tóté sentimentele umane 
faţă de sortea lui tragică, pe lângă tot 
respectul personal şi cinstea faţă de el, eu 
ca ministru de esterne, ca cancelar al im
periului, care în cestiunile politice este- 
rióre trebue sé pórte inima în cap: nu pot 
sé spun lui Krüger, decât ceea-ce i-s’a spus în

Paris şi oeea-ce s’a spus misiunei bure 
astă-primăvară în Paris, Washington şi Pe
tersburg, că adecă dorim viu încetarea vér- 
8ărilor de sânge. Cálétoria lux Krüger la 
Berlin n'ar fi f  olosit nimic posiţiunei ndstre.

Bülow a iăcut apoi declaraţiunî 
despre raporturile Germaniei cu An
glia. El 4^6» că Germania nu de
pinde absolut în nimic de Anglia şi 
nu e avisată nici c’un fir de pér 
mai mult la Anglia, decât acésta la 
Germania, care înse e gata, pe basa 
egalităţii depline, a trăi cu Anglia 
în pace, în prietiniă şi concordiă.

Anglia şi Portugalia.
După oum se vestesce diarului „Poli- 

tische Corresipondenzu) alaltăerl s’a dat în 
palatul Ajuda din Lisabona un prânz în 
onórea amiralului şi ofiţerilor escadrei en
glese ce se afla în portul Lisabonei. La 
aoel prânz regele Don Carlos a ţinut un 
toast de mare însemnătate politică. Monar- 
ohul a băut în sénátatea regiuei Victoria 
şi a accentuat în mod solemn alianţa ce 
esistă între ambele state. El a reamintit, 
oă în orisele politioe grele cari ameninţau 
Portugalia cu perderea independenţii, aoâstă 
ţâră a avut în tot-dóuna lâugă ea sprijinul 
Angliei.

Acest trecut e o pildă şi o chiezăşiă 
în viitor, că Anglia şi Portugalia vor ré
máne şi de a’ cl încolo legate prin alianţă 
şi vrietiniâ tot aşa precum au fost şi în 
trecut.

Acésta a fost în tot-déuna cea mai 
mare dorinţă a fruntaşilor vieţii publice din 
Portugalia, ér acum acésta e dorinţa tutu
ror portugasiior.

Presenţa escadrei englese în apele por- 
tugese e un semn mai mult şi o confirmare 
bine-venită a acestor dorinţe.

Amiralul engles Sir. H. Rarosou a 
mulţumit Regelui pentru toastul ridioat, 
atât în numele séu cât şi în al ofiţerilor 
escadrei, al guvernului şi al întregului po
por britanio.

După-ce a adresat reginei salutările 
lui cele mai devotate, amiralul i-a mulţu
mit pentru adăpostul oferit, şi-a asigurat’o 
oă vorbele cu cari regele a accentuat ve
chea prieteniă şi alianţă dintre Portugalia 
şi Anglia vor fi primite cu totă inima de 
poporul şi guvernul engles.

La urmă amiralul a ridicat paharul 
urând viaţă lungă regelui şi reginei, pros
peritate regatului Portugaliei şi cea mai 
mare prieteniă între oele doué ţări.

— 29 Noemvrie v.

Aniversarea luărei Plevuei. Eri 
diminâţă, cu ocasiunea serbărei a 28 a ani
versării luării Plevnei, un Te-Deum s’a ofi
ciat în biserica Spirea-Vtchie (Dealul Spi
rei) din BucurescI, în presenţa R^elu i, a 
Principelui Ferdioand, a ofiţerilor superiori 
din garnisonă şi a generalului Lahovari, 
ministrul de résboiü. De diminâţă la órele
7 şi jumătate, o salvă de 101 tunuri a 
anunţat Capitalei acestă serbare naţiouală. 
Trupele din garnisonă, desemnate pentru 
paradă, au fost îuşirate pe o parte şi pe 
alta a stradei 13 Septemvrie, dela órele 10 
diminâţa. După terminareaserviciului divin, 
s’a făout defilarea trupelor în faţ* M. S. 
Regelui. Delegaţiunile de diferite arme au 
fost coinaudate de Principele moştenitor 
Ferdinand. Infanteria a fost comaudată de 
colonelul Boierescu, comandantul regimen
tului Mihai Vitézül, artileria de cătră ma
jorul D-1 Iliescu dela şoola vspeoială de ar
tilerie şi geniu şi cavaleria de cătră ma
jorul Cerchez. Capitala a fost pavoasată.— 
In tote capitalele de judeţe s’au oficiat erl 
Te-Deum-uri, în faţa representanţilor auto
rităţilor şi s’au făcut parade militare. Cu 
ocasiunea aniversărei luărei Plevuei, d-1 mi
nistru de résboiü a ridicat pedepsele la 
peste 300 de soldaţi şi grade inferióre.

Iubileul societăţii geografice ro
mâne. D-nul George I. Lahovari, secretar 
general al Societăţii geografice, a avut onó

rea a fi primit în audienţă de cătră M. S. 
Regele, căruia i-a supus spre aprobare ul
timele disposiţiuni pentru serbarea jubileu
lui Societăţii în filele de 6 şi 7 Decemvrie 
viitor. Cu acestă ooasiune d-1 S. Lahovari 
a remis Majestăţii Sale Bulttinul jubilar, al 
3-lea volum din Marele dicţionar geografic, 
şi medalia comemorativă ce s’a bătut din 
acest incident. Mtjestatea Sa a convorbit 
ou d-1 Lahovari mai mult de o oră şi jo- 
mătate.

Bâţul de mareşal al monarchului. 
Din Viena se scrie, că erl a sosit acoloi 
Hülsen-Heseler, general prusian de brigadă, 
care în numele împăratului Wilhelm a pre
dat Majestăţii Sale monarchului nostru bâ
ţul de mareşal prusian.

Maria C. Negruzzi. Duminecă nóp< 
tea — scrie „Timpul* — şl a dat obştescul 
sfirşit, în oraşul Iaşi una din marile figuri 
ale Iacului. Maria C. Negruzzi, nâsc. Gane, 
soţia ilustrului patriot şi om de litere Cos
tate Negruzzi s a stins în mijlocul a lor 
săi, înconjurată de iubirea şi veneraţiuuea 
familiei sale numéróse. Tovarăşă inteligent* 
şi iubitóre a aceluia, care în pleiada de 
luptători ai marei epoce de întemeiare a 
statului român a jucat un rol atât de stră
lucit, Marin C. Negruzzi şl-a petrecut anii 
bătrâneţei sale lângă fiica ei iubită, d-ua 
Elisa Mavrooordat. Decedata e mama re» 
gretaţitor L  on şi George Negruzzi şi a 
d-lui Iacob Negruzzi.

Silvestru, episcopul Huşilor, oare 
a încetat din viaţă Sâmbătă în Bucuresoî, 
a fost unul dintre episcopii archierei cei 
mai zeloşi şi aotivl din România. Eră unele 
date biografice după „Apărarea Naţioualâu. 
Silvestru Bălănescu s’a născut din părinţi 
séracl, în comuna PîngăraţI, (jud. Néniéi), 
în anul 1838. Cu un-spre-dece ani fu dus 
de părinţii séi pentru a învăţa carte, la 
mănăstirea Bisericani. Aici încet, îacet Si- 
mion, căci acesta era numele său, se dedâ 
cu rânduiala mănăstirescă. In curend se 
arăta ca cel íntáiü la invâţarea rugăciuni
lor şi acésta îi atrase îngrijirea şi bunăvo
inţă stareţului mănăstirei. La 1854 primi 
tunderea în monachism şi fu chemat Sil
vestru. In 1855 piecâ‘ Ia seminarul laoob 
din Iaşi.

Vreme  de 7 ani călugărul Siiv0st.r0 
îşi trecu cu mare sirguinţă cursurile de/a 
seminar A  fost bibliotecar al seminarului, 
apoi la 1859 hirotonit diacon. El frequentâ 
şi cursurile deia facultatea de teologie. La 
1866 fu hirotonit Ieromonah pentru bise
rica mănăstirei Socola. In anul urmfttor 
devine Protosinghel, şi mai târejiu supli- 
nesce la catedra de istoria universală şi 
bisericéscá Ia samiuarui Socola. Dola 1868 
pănă la 1873 urrnézá cursurile facultăţii 
teologice dm Kiev, după-ce obţinu titlu 
de licenţiat în teologie.

In urma a două concursuri la Iaşi şi 
BucurescI obţine titlul definitiv ia catedra 
de teologia dogmatică pastorală şi dreptul 
ranonic la seminarul central din BucurescI, 
La 16 Septemvrie 1879 Archimandritul Sil
vestru este hirotonit Arehiereu cu titlul de 
Piteşteanu. La 1881 este numit profesor la 
Facultatea de Teoiogiă înfiinţată în Buou- 
resci pentru istoria Dogmelor. In 1882 este 
confirmat dt-can al facultăţei. La 1886 îu
10 Decemvrie îşi pârăse^ce cursurile fiind 
c r  uciat la scaunul păstoresc al Eparhiei 
Hu-1 lor, unde a păstorit pftuă acum.

A  «uris forte mult pe térimül religios.
Episcopul Silvestru a lăsat mare parte 

din averea aa Internatului facultăţii de 
teoiogiă.

Noul guvern bulgar s a ooustituit 
astfel : lranaoff preşedinte şi finanţe ; ge
neral Pttroff interne; Tonceff esterne şi 
culte; Titaroff oomeraiü şi agrioultură; 
Peeff instrucţiă; Dancev justiţia şi Pupri- 
coff résboiü şi luterimal lucrări publice.

Vacanta de Crăciun a dietei va ti*
de rândul acesta mai lungă. Oam»ra îşi va 
suspenda şedinţele în 20 Decemvrie şi no 

va desc’hide decât după 14 Ianuarie.

A legerile  în Austria se vor începi 
acjl, 12 Decemvrie, alegând Curia electorali 
a cmcia.

Scolă industrială de lemnărit. Go-
munitatea de avere din Caransebeş, cu 
spriginul Reuniunii agricole comitatense 
va înfiinţa în curând o şcolă industrială de 
lemnărit. Scopul acestei scóle va fi în pri
mul rând instruarea tinerilor în pregătirea
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Dundyolengh. Alte doué comande mai tari 
circula îq valea Tugelei neturburate. La 
Washbauk trupe inimice ameninţă liuia 
ferată Dundee-Elandslaagte (unde s’au dat 
primele lupte); în jurul Pretoriei se luptă 
de ş0se cjile generalul Paget ou Viljoens, 
nu póte se-l prindă şi se mulţumesce cu a 
asigura capitala Transv*alului în contra 
atacurilor. Comandantul din Kimberley a 
interzis locuitorilor de a părăsi oraşul căci 
nu póte garanta de siguraţa lor; liniile 
Tabanchu-L*dybrand şi Wep^nuer-Bethulie 
sunt în manile inimicului. Dewett se pre- 
gfttesce a pătrunde în oolonia Cap şi tru 
pele nóstre sunt total eşofate. Am timbrat 
pe comandanţii inimicului do bandiţi şi 
astfel nu ne rămâne decât politica nimicirii. 
Nu sunt alte prospecte, decât stîrpirea to
tală a poporului adversar şi pustiirea ţării 
lui, prefăcându-o într’un deşert, lucru cu oare 
a fost însărcinat Kitchaner*.

Aşa se răsboeso Englesii în Africa su- 
dioă. Dér ore ce fac Germanii îu China ? 
Etă oe scrie în privinţa acésta un soldat 
german din Tien-Cin cu data de 22 Oo- 
tomvrie :

„Aci viaţa individului e mai nesigură 
decât între Canibali.... Orl-ce sat, în care 
aliaţii sunt atacaţi, este inoendiat. Multe 
crudelităţt am puté istorisi despre aoeşti 
câni (Chinesî), dér şi noi tratăm, fără de milă 
cu ei. AouşI va veni iérna; atunol vor muri 
pe strade nemiluiţi" sute şi sute de omeni. 
Dela Taku pănă la Peking întreg drumul 
e o ruină. Cel ce piere de fórne, acela va 
îngheţa. Şi noi ne facem o plăcere privind 
acéstá privelisce. De va veni cineva la noi 
sé oerşâscă, îl vom sbiciui rî4eud şi-l vom J 
da afară.u

Păna la atâta ar fi ajuns civiiisaţia 
englesă şi germană la finea vécului al 19- 
lea. Câte jertfe omenescl, câtă avere şi câte 
esistenţe nimicite !

Etă de oe am cjis, că răsboiul din 
Africa-sudică şi cel din China, vor forma 
pururea o pagină tristă şi ruşinosă în isto
ria résbóielor din lume.

60 — 70 pagine, â 15 bani volumul. Au 
apărut pănă acum vr’o 10  volumurî, tratând 
între altele: Istoria populară a Românilor 
(3 voi.) ; Cântarea României ; Istoria popu
lară a literatúrai române ; Revoluţiunea lui 
Tudor Vladimirescu; Pierderea Basarabiei: 
Unirea principatelor şi domnia lui Cuza ş. a.

— In Câmpulung, în tipografia şi legă- 
toria de cărţi G. Vlădesou a apărut Studii 
pedagogice: Individualitatea, Deprinde
rea, de Dr. Toma Dicescu, profesor la şo0la 
normală „Carol I.“ din Câmpulung, broşură 
8 ° mare conţinând 40 pagine.

Din „ Revista Universitarău pen
tru cursuri şi oonferenţe, a apărut “No* 1 
şi 2 ou următorul sumar: Psihologia espe- 
rientală (C. Rădulescu-Motru); Istoria Me
die (lecţie, de N. Iorga). Istoria filosofiei 
contimporane franoese (lecţie de deschidere, 
de I. Crăciunescu); Conaki, Ianou Văcă- 
rescu, Gh. Asachi, C. Stamati (de Ovid 
D-nsuşianu); Ideal şi Idea'urI (curs de Et-ioă, 
de O. Dimitresou Iaşi); Poesia populară pe 
timpul emigraţiunei popórelor, de Gh. Popp.

*

Antropomorfisme şi Antiantro- 
pomorfisme în limba română de Nicolae 
Sulicâ. In limba nóstra scrierile de felul 
acesta sunt rare şi scrierea acésta a d-lui 
profesor la gimnasiul român din loc Nio 
Sulică se distinge nu numai prin conţinu
tul său bogat şi sistematic, prelucrat după 
stricta metodă scienţifică, ci şi prin limba- 
giu său scris la înţelesul tuturor Autorul 
e cunoscut şi din scrierile sale folklorice- 
filologice de pănă aoum. Cartea oe anun
ţăm acum, se póte procura dela Tipografia 
A. Mureşianu cu 40 or. seu 80 bani (plus 
5 bani porto).

*

JPilde şi sfaturi pentru popor, 
Sub acest titlu a eşit de sub tipar în T i
pografia „Aurora44 din Gherla o nouă carte 
scrisă de d-l Ioan Pop Reteganu, cunoscutul 
nostru scriitor poporal. Cartea oonţine 160 
pag. în format 8 ° şi conţine vre-o 24 de 
scrieri, cari cuprind diferite învăţături pen
tru trebuinţele ţăranilor noştri O recoman
dăm ca o carte fórte de folos şi de petre
cere pentru popor.

■uneltelor economice de casă şi de câmp, 
(furci, greble, eto.) Comunitatea de avere 
ra da la început 16 stipendii de câte 16 
coróne lunar la tineri săraci pe întrăgă du
rata cursului de învăţământ. Presidentul 
comunităţii de avere face acum un căldu
ros apel la preoţi, învăţători şi cărturarii 
poporului, ca să lumineze poporul asupra 
folóselor şc0lei industriale, ce se v » în- 
&'iD(a.

Procesul Anastasiu cu Academia. 
Sâmbătă 25 Nov. v. o. s’a pertractat în 
fapa tribunalului din Tecuci procesul fra- 
(ilor Auastasiu cu Academia. Fraţii Anas- 
tau erau asistaţi de d. Tache Iouesou, A. 
Jmra, V. Sculy Logotethides, I. Barozi, 
L D. Rişcan şi D. Cojan. Academia era 
reprezentată prin secretarul său d. D. Stur- 
iza şi apărată prin d-nii advocaţi M. Fe- 
iohide şi C. Gociaş. Primăria era represen- 
iată prin ajutorul de primar şi advocatul 
L Anghelesou. Fraţii au declarat, oă nu cu
nosc scrierea şi subscrierea testamentului 
Acudemiei din 1897; ér Academia prin ad
vocaţii săi, că nu cunósce scrierea şi sub
scrierea testamentului din 1900 a fraţilor 
&Da*tasiu. Iu urmă s’au indicat piesele de 
toruparaţiunl şi s’a admis proba cu mar
torii, cerută de fraţii Anastasiu. Se di«e, 
ei martorul cel mai principal va fi d-na 
Elena Anastasiu şi în favórea fraţilor. Pro- 
jesul s’a amânat pentru c^ua ^e ^  ^ e" 
lemvrie.

Nou fişpail. ^Deputatul dieUl Beldi 
László a fost numit fişpan al comitatului 
îeruavei-mari.

Furtună mare. pilele aceste în par
tea nord-ostioă a Transilvaniei a bântuit o 
[urtuuă grozuică, care nu numai că a eau- 
sat mari pagube, dér i-a căcjut jertfă şi 
nai multe vieţi omenescl. Furtuna a înce- 
put diminâţa, urmată mai târcjiu de nin- 
ióre. Comunele Cisaădia, Râşinar, Ruşi 
sto. au suferit mai mult din causa ei. Sóra 
ie la 9 óre furtuna şl-a ajuns culmea. Co- 
lerişele oaselor le arunca vântul la depăr- 
Irî. In Ci*uădiă o femeiâ ou doi copii au

îngropaţi sub ruine. Pe un bărbat, 
iare sprijinea sé nu se réstórne păretele 
asei, a cădut coperişul pe el şi l’a omorît. 
)e asemenea au fost omorîţ! şi îu Reşinar 
patru omeni. In amintitele oomune abia
i rémas casă întregă. Starea sărmanilor 
ţărani e deplorabilă.

Arm ă noue. piarul „ Vorwărtsu din 
Berlin aduce soirea, că unui supus norve
gian i-a succes a inventa o nouă puşcă 
pentru soldaţi. Noua iuveuţiune întrece 
ia tóté armele de pănă acum. Incercfirile 
limite cu noua puşcă au avut un resultat 
aimitor. împăratul german a dispus, ca 
torpul de armată hanoveran să se provadă 
8ü pusei de acestea. Acâstă invenţiune a 
(ost cumpărată de un consorţiu interna- ‘ 
ional.

Emigrările. „Sztatisztikai Havi Köz- 
lemény“ arată, oă în deoursul lui Octom- 
irie 1900 s’au dat 5686 paoapórte la per
ioné, cari au părăsit ţâra Dintre emigranţi 
1994 s’ au dus în România, 1984 în alte 
lârţl «le Europei, 1535 în America şi 129 
n ftusia.

3/arî înşelai orii la posta din Paris. 
Din Paris se telegrafăză, că o bandă inter
naţională a înşelat posta de acolo cu o 
samă de 300,000 franci, şi anume, ridioând 
banii cu mandate fnise. Doi din membrii 
bandei, Gross şi Wolf, au fost arestaţi. La 
si s’a aflat şi o sumă însemnată de bani. 
j8e orede, că acea bandă internaţională are 
mai mulţi membrii.

Spesele de résboiü ale reginei 
Angliei. După datele cj'arului ^Home Ma- 
jazinu regina Victoria, de când domnesce 
aspesat pentru résbóie suma de 50 mili
ődé. La acesta este a-se mai adauge încă 
we-o 2—3 miliarde pentru răsboiul sud- 
ifrican.

Teatru german. A<Ji, Miercuri, v Or- 
fheus in der Unterweltu, operă comică în 2 
aote de Offenbach.

Situaţia tesaurului public român.
Pe când la sfîrşitul lunei August a. o. 

deficitul budgetar al eserciţiului 900—901 
nu fusese decât de 197.452 lei 50 bani, el 
s’a ridicat pănă la sfîrşitul lunei SeDtem- 
vrie la suma de 1.361,094 lei, şi acésta din 
oausă, că în cursul acestei luni cheltuelile, 
cari nu fuseseră la 31 August decât de 
72,752.552 lei 98 bani, s’au ridicat la 
94.755,464 lei, pe nând înoassările n’au 
crescut decât dela 72.655,100 lei la 93.394,369 
lei, bani 89.

Din acéstá din urmă sumă, veniturile 
reale ale eserciţiului budgetar 1900- 1901, 
n’au fost pănă la 30 Sept., decât de 
89 389,951 lei, ér restul representă parte 
înoassări efeotuate în anii treouţi pe séma 
eserciţiului 1900— 1901 şi parte venituri 
estra-ordinare neprevăzute în budget şi pro
venind din exoendentele tesaurului din anii 
trecuţi.

Veniturile reale, în sumă de 89.389,951 
lei, sunt aprópe identice ou cele din lunile 
Aprilie-Septemvrie ale eserciţiului budge
tar precedent, cari au fost de 89,613.248 lei.

Situaţia aoésta, oare ar fi anormală 
faţă cu faptul, că în budgetul pe 900 — 901 
figurâză unele imposite nouă şi altele spo
rite, se datoresce faptului, că trei capitole 
budgetare importante au dat venituri mai 
pe jos de tote aşteptările, şi anume : Vă
mile cu 6,080.782 lei 98 bani, taxa bău
turilor spirtuóse cu 4,002.062 şi căile fe
rate cu 1,320.000 lei mai puţin, decât în 
epoca coréspuncjétóre a anului budgetar 
99— 900.

Aceste 125 milióne mai puţin întrec 
tote sporurile, oe s’au obţinut anul acesta 
la celelalte venituri budgetare.

Bonurile de tesaur în sumă de 2 mi
lióne lei, cari râmăseseră în circulaţie la
31 August a. c., figurâză şi în situaţia ac
tuală.

Cum face Anglia şi Germania 
résboiü.

In istoria résbóielor vor forma pu
rurea paginele cele mai triste răsboiul din 
Africa-sudică şi cel din China, în ce pri- 
vesce atrocităţile şi barbariile, ce se să- 
vîrşeso.

Un deputat irlandes a esclamat în 
parlamentul din Londra: „Mai bine mort 
bur, decât supus engles“. Cuvintele acestea 
oaracterisézá în sourt situaţiunea din 
Africa sudică. Aoolo luptele oontinuă cu 
înverşunare sémánánd pretutindeni jale şi 
pustiire desăvîrşită. Satele şi fermele bure 
sunt pârjolite, femeile şi copiii lăsati'pradă 
celei mai cumplite miserii şi daţi pe mâna 
Negrilor aţîţaţl de Englesî în contra ne
fericiţilor burî, cari nu pot sé se refugieze.

Chiar corespondenţii foilor englese o 
mărturisesc acésta, ér adunarea Burilor din 
Cap soim că a hotărît sé trimită o depu 
taţiune la regina, care se prasente plânge
rile supuşilor ei olandesl şi să o róge să 
ordone mai bine măcelărirea femeilor bure, 
decât să fiă date pradă desfrâului solda
ţilor englesî.

Un gardist engles scrie urmátórele, 
vorbind de miseriile luptelor din Trausvaal:

„Totul este un marş pănă la ultima 
putere. Cei cari nu pot sé mérgá mai 
departe, sunt lăsaţi acolo unde au căcjut 
de pe pieióre. In apropiere de Bloemfontein 
un corporal de gardă îşi tîra trupul. „Nu 
mai potu îmi 4is<\ „Soi ce te aştâptă44 i-am 
răspuns. „Dă-ml mie puşca şi razimA-te de 
mineM. S’a mai tărît cât-va şi a dat gră
madă. Un oficer de gardă îl vede şi-i dă 
ordin să se ridioe ; dér când i-a réspuns 
că nu póte, ofiţerul a sbierat: „Bine, ré- 
mâi şi crépá aiclu. Şi alţii au rémas ză
când şi peste câte-va cjile i-au aflat or
bitele ochilor gólé, — oorbii li-au scos 
ochiiu.

Uu ofiţer din statui major al lui 
French scrie :

„Şi eu am crezut, oă s’a sfîrşit cu 
résboiul, dér nu-i aşa. Urmărim pe Sumt, 
el are 6 tunuri tóté luate dela noi. Lup
tele cele mai esacerbate s’au început numai 
după ocuparea Pretoriei. De atunci îuoon- 
tinú facem marşuri aspre şi ne luptăm, 
prost hrăniţi şi pe timp réu şi pe lângă 
acésta nu este nici un prospect de vr’o 
luptă decisivă4*.

„Tocmai ca înainte cu un an — scrie 
„ Westminster Gazetteu — o comandă bură 
a jefuit sub tunurile din Ladysmith, satul !

ULTIîl.iU SU llil.
Petersburţj, 12 Decemvrie. Din 

Tien-Cin, se vestesce, că situaţiunea 
începe se devină erăşî critică. Intre 
Chinesii, cari sunt asupriţi de Ger
mani, fierberea e mare. Şi în Shan- 
gliai şi Hankau starea lucrurilor este 
din cji în 4i tot mai amenniţătore.

L i t e r a tu ră .
Dintre calendarele pe anul 1901, ce 

le am primit la Redaoţiâ, fără îndoială cel 
mai bogat în cuprins este „ Calendarul M i 
nerveiu, anul III. Bucuresol, Editura insti
tutului de arte grafica şi editură „Minervau 
societate anonimă. Preţul : pentru România
l leu, pentru Austo-Ungaria 1 coróná. Acest 
calendar este un fel de mică enciolopediă 
populară a vieţii practice, ouprindând mul
ţime de art.icule şi ilustraţiuni. In frunte 
portă o ilustraţinne în colori, representând 
o Româncă din Săcele. Dintre celelalte îlus- 
traţiunî amintim: A. S. R. principesa Ma- 
ria a României cu oopiil sé i; Principesa 
Iosefina de Hohenzollern, mama Regelui 
Carol; palatul principelui Grigorie M. Stur- 
dza ; un cioban de pe valea Lotrului (Ro- 
mâoia) ; Ş »01a primară dela Vomé*a, Ţă
ranca din Vâlcea *i alte multe ilustraţiuni 
şi tablouri representând vederi şi schinţe 
din România. Calendarul cuprinde mulţime 
de articull literar, scientificl, ecunomicl şi 
de distracţia. A$a găsim în el un interesant 
tratat despre „Calendar44, arătându-se ori
ginea lui, fasele de desvoltare prin cari a 
trecut din epooile mai vechi pănă în 1439 
când s’a întocmit primul calendar tipărit 
de profesorul Iohann Nyder von Gmunden 
d n Vieua. Are mai multe poesii, apoi un 
articul „Românismul dincolo de Prut“ de 
Z. C. Arbure, un Catalog al Pictorilor ce
lebri, un articul scientific „Filosofia timpu
lui şi nouăle concepţiunl juridice11, Arit
metica simplifioată prin exemple, date sta
tistice asupra Regatului României ou em
blemele diferitelor judeţe, Salinele Române 
etc. etc. In generai cjis „Calendarul Miner- 
vei se presentă ca o publicaţiune frumosă 
din tóté puuctele de vedere, constituind 
pentru familii o distrucţ»ă plăcută şi o lec
tură folositóre pentru toţi.

— Editura institutului „Mintrvau 
din Bucuresci a început sé s* otă o ] bibli
otecă populară, în mici volume, de câte

e  i  \  j<: к  n  м .

Bacşişul Am ericanilor bogaţi. Un 
^iarist american a pus întrebare la toţi 
milionarii patriei sale, cât bacşiş plătesc ei 
anual ? Din réspunsurile primite reiese, că 
de fapt bacşişul, ce-1 împarte fie-care mili
onar în timp de-un an, sé urcă la o sumă 
colosală. Aşa de esemplu, milionarul Márkus 
Daly la fiă-care cursă de cai împart© ven- 
dătorilor de programe şi de flori o sumă 
de 6000 dolari. Iacob Astor dă din pungă 
100  dolari bacşiş de câte ori iese de acasă. 
Dâcă merge în teatru, 500 dolari împarte 
ca bacşiş. Cel mai mare bacşiş se împarte 
din venitele lui Rookezeller, care’ anual dă
25,000 dolari (125,000 coróue), adeca atâta 
câtă lófa anuală au o sută de funcţionari 
ungari.

*

Cât cheltuesce o Sultană. O damă 
englesă, fiica medicului Abdul-Aziz da pe 
lâugă persóna Sultanului, a publicat într’o 
revistă englesă un artioul despre luxul, ce 
se face în haremul Sultanului. Cel mai 
mare record in? privinţa acésta, se фее, 
l’a ajuus Sultana Fatma, fiica lui Abdul- 
Medzid, care face un lux aşa de mare, în
cât rar i-se póte afla păreohe. Ea se pre
umbla într’o oaléscá, spiţele rótelor fiind 
din argint masiv. Iu contra sórelui avea ue 
parisol, de care atârnau nisce ciucuri de 
diamant, ér mânerul era acoperit cu ru
bine de mărimea óuélor de porumb. Odată, 
când a avut lipsă de o perie de dinţi, a 
trimis un expres separat la Paris după ea. 
Sé înţelege, că expresula cálétorit cu tre
nul accelerat cl. I. a ponosit la restauran
tele cele mai elegante, fuma ţigaretele cele 
mai scumpe, ast-fel a putut ajunge Sultana 
la o simplă periă de dinţi. După-ce Sul
tana a ímbétránit, s’a retras ou servitorii 
ei într’un palat separat, ér în jurul ei se 
aflau persóne anume plătite, care sé i rîdă, 
şi să-i facă distracţii.

Proprietar: Dr. Auref Mureşimu. 

Redactor responsabil: Gregoriu Maicr.



Ч 1 ' Х Х Х Х Х Х > С Х Ж Х Х Х ( К ? П Х Х Х Х Х Х Х Х Х Х Х 9 ^ К
l  . . . . .  . < v

> рН
__.

Ч 3 * \ 8

И

в»
fM

®В

<Ш> & S

I  %
S®3 эя=а
<s> ®>

â >
й
€ ü >

с- ■ ■ 
аэОн

евэ>л
сз
г

<3> 4>«
^г ‘S3ем оа ,Ses*S 0д

0

« s  a j  >— Г  
I® М* ö  •  "рЦ

)С0
(«В «  ^  
^  Т*
g  2 'й(5(5=0 2  <~1 ~>

» й а

ül*r=Sl ■Иы ш
а>

»

ве=Я

fel

[í^ x x x x x x x x x x i«s jx x x x x x x x x x x x ^ |;

сб

О

со

р
я>  <ci

г ж ]

ш

CD

<03

CS

со

ч=

се - . с

ES3ÛSS

oi]

О

>ф .г

о

(IÎ
sí

Q6D

©

к

К

P Q

.*“* fH 
4-4 Ч-^ ^4-«

О О О—■< ■.'>■) ^

ф
Ф ® г!!н 'Ф 3
4-э в>  ;3

CD CD Ф
ă  а ,  г ь

<£ Ф  Ф  
О ц  û»j C u

»в

«

>1

св»

*í»«< . >гНО м  О ф
й  2 й  Рн
g  1 . 2  ?

« w  v r t  'ч_н ~

*м

-æ

сЗ

её

'g >2

s

ÍÖг"Ч
р с8

ф -гНrt И Q
Ч -Ф йта га- +э
ф ф Ф 

£Ц  О ц  Р *

ф

g Í Q - S
о
гС( ,® Ф

св

( »

<0

«  Я.
C #■i Î3

« к й к й к к к к й к н к к я ю о с к ю с к у

тз ТЗ Т  'ti "О
я S й Й d<ф <Ф <ф <Ф <ф

£> ţ> {> >  £>
О I О О iсо I, ю t> 1#
т-î Ь- об О  О
тН СМ ю  т-1 О

Он Р-* i i  Она а а а «о 
ö  ö  Ö  Í  й
О О О о  я• f-H

-Q1гН Ф

1 1 1 1
Я и $  оs  g о н

3 И м 3 =2ф ф >-| -‘-3а з  2 ф -gов Ö Й .Н О
Й Й S  J  гя

г/>  c d
03 г-н 
Í - .  р

Я £ 3
-J 8" я  
.  1 й  
и  9
Св r J  J i  Й ín
ö l  в  н

1 3  8

C D

>сс

Он ~

-5-1 i*
o - t i  I  
Г35 Я й «ф О f»- œ

и 1
ф
4-J-

ф
О т з

»Ф Д гзо
Г) 5ьв
ÎT) D

лс О О
р Ф
о я aD
У о С
«5 ф <г—|

О Cl. s»
О

ф -t-3 -и
•—< a >ctíni
о СП >ф

>
X i
О

>
a

ф n
» Ф ей

О

(* ̂

;«
Ф
4D

Ф
-+->
со

хг
>гч
í> s->

о
ü

4J
0>

<св

*ф
X

ф
X I

_ф

со

о? w05 а  
-ё с. ©

об

сЗ

ф  
ôô S(D

Ф

СО

QÔ ^  2g®  00 I  SJ о  s  в
.S » h
■*=- м  ;  s  я о 13 Jcs 
® - ^ о
бЗ .^н -к» 

<& вв Sa a-° i
ф „ 'StiC ® Ф 5> oă 'О »
Í3 3 ^_ ГГ* ^

^ 1 1 - г  
î ' ţ j  §

хй ф V.
)w ’+3 ”'от о
-и н̂ «
от

' О
Я

<ж!
.-Я а

я CV

св •гН
о

•гНи X- tó
Я-и +з с а
сб Св о ян̂
Ф Я о я
4J О VH—* 'ХЗ*
Я 5н

03
Рн

ф св
Ф

тз
ф

ю
‘43
з

оо от
ф

"ев о 1
>

я а

гв СО

1
®  _2  —г - i- 1—1 i

Ф Ьс  <>-1
« i  се аЗ pu_j св

>св Ф fl нs  й « ^   ̂J3 оg О ТЗ ^  Й
■й я 2 -3 Й я о£  Я •£ -**• Я -Q со
^  °  О ^  Я .Ô -+3 О Ф <(Т) I
^  Й  .н О  -О (> 3

S S

гЬ*=|

ев Í Í

Ь э Х
C Ö

I X !

<ев © «О 4=- - Æ

з ® й й© aз >(Н в. я св
3 ^  ф ^  ^б О 03 +э« biD ф -Р

Р Р  E S

rt S?

Я Рнн

И Св
íí fi >=в <й . ■£■S s  Е-Н ?

м ьс
Q. Йсв ® О N

щ GC

о  ф

ф

ф

1* от 
О ф «*•* .

*** Я43 ЗС от 
ф ф 
О ü

—*
Я об

Я нв 
О

ьс
■5 Ю 
у: ф

+

«S» г-1'Ó Э> Q

СО
ф

Д гЧ ^'
0 ОФ -+Э
)Сб 5н ЙОнРч ось

•rí 'W —V
Л  I  ся

ХЙ <j
<Й ti

CQ CÖ

M ulţim e de scrisori de recunoscinţă şi mulţumire. V indecări miraculóse.

Pi î

M

Ш
B“ «
ШгШ

г. со"
з «3
3) eş
W IsSU)
■ и г«(Й~
0) esф*3 Е■“ s
хво аэх:
«1 CC■в .

g 5Ш
с>ТВ

Я зв

ér!эсг=С)

s- N H  .5 *oсв u> .c3 O pi ,

св Ti
ci ,C»S

о  и .'Ol
03

'Л  -r£-Й й «4‘ . 
M tí g . a  
5 h l S |О О
i -SM g ••H о

Ш p-î

— <0 g c- !> я св w P.—i ЙQ. ® ьл  ̂ с..2*ь bû4j о r >о . н Н З ’н Ь 1

о

S

Ш Ё1.
'9681 ^ ip ^ o r j  n ip  'вош этУ^ц isp isod se  Tîţ is  ц -

*9681 OJÍ130  UIP 'Bţţisodsa tbţ дав  эр  ш рзрэш  îs  a m o jd ip  по ^вп н эд д
-037, H  Т

н

CQ

Oi

о Ю О ю О о j ю о о i ю 1 ю ю о о о о ою tM iQ со io Ю |# со со СО ! 05 1 t- г—<со OJ t— со СО
oi 05 !>■" гН 03 t-* о сс со’ об ià со об тН 05 о ю об огН 05 г—i 05 05 СО 05 ОЭ гН со L4— t- г-н тН 05 05 05тН г—t тН 7̂4 тН со СО гН 01

bf я
űö ÍH£X_g

>i 5ю <1 Xiво -SïO

со

-̂Н Ф _ 
г» Ф 

Н ЮТЗ
§  >ов^ 'ТЗ 

S Чн Р
О *  ^  от ®
2  й  æ й от ш

CS
ЬС Ьр 
g g

-4̂  -3
t  ^  ^
*  ?  £
ЬС о  о
Я ® Ф
Л "ö тз

ф
о

О Ф Ф
^ 2 ^ 0  +3 г-н Ю

h bJD

pq a a о  w w

• r - i

 ̂ S

rt ф Ф Ф Фg pL| '"Ô ПЗ ТЗ>н _ _ _
• M бб СО Обrt 4J -и 4JРн от я Я Я

Я О Ф Ф 'ф
Д  J  03 03 té

О иÇO >г3
œ PQ

о о 
1-3 <í

ф ф 
hű пЗ

о  О 
<  <1

О ’о 
*& à  
и  ^

32*

iíbO

ф
■ S -s ®Д Я +33 ® о
рх. Й  й

5ф

СО СО ÎO 1> о  Н
00 00 05

из тз тз
я я я<ф <ф <ф

í> t> í>

С GO 00 05 _i

Рн л  pH
§ I  aЯ 3 я 

О О О

■ и—Ï

CD

эсЗ

о

о

ф
о. Ф
*  ^ (D

Ф

сз ■ г; ■*—

В

ей

05

■J3 ■
D св

РЗ ОФ03Ф

■tű00
св

оÜ
03а О-iiф св

í> SОн’я 5се
а сб

ф
<рН -О

а
о НЗ <р—
4-3 Ф ф
"о ‘-Z3. св *
Ü ’ ж ч-| ф

о S-rg i
сг *'** Ód сео ui « а
)гН
а

*-з
Р a фt-

св О
>& )Св о

о)м ~Cl
"С
а о

"рa
оЗ
Яton CÖ

g
Ф
О О ф

ctí о ф ф
g р-1 о о

de

)фa
■>1̂4Í-H
о
4-3

ф

'5
CD <Tţ Он а
Фa

»\j a * г—< i->• гН
а> о чз

fol

Св CL

ЬС

)ф

g О g s
s - < Доц

l Q X >«S  wT*^ Ф
а Q<аЗ

@


